

## INSTITUTUL DE TRACOLOGIE

Prin decret prezidențial, semnat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, Secretar General al Partidului Comunist Român, Președinte al Republicii Socialiste România, a luat ființă un nou for științific, de mult așteptat atât de specialiștii din țara noastră și din străinătate, cât și de opinia publică de la noi: *Institutul de tracologie*.

Scopul institutului este de a coordona în mod unitar cercetările multidisciplinare privitoare la studiul istoriei și civilizației traco-geto-dacilor și daco-românilor. De aceea în cadrul noului institut își vor desfășura activitatea de cercetare specialiștii din toate domeniile: istorie, arheologie, lingvistică, etnografie, folclor, antropologie, istoria artei etc. Aceasta corespunde de altfel, direcției generale a științei și tehnicii mondiale, care pune la baza cercetării actuale interdisciplinaritatea. Fără îndoială că printr-un efort comun se poate obține o imagine mai clară asupra unor fenomene istorice complexe. Este știut că arheologia aduce o contribuție fundamentală la cunoașterea civilizației istoriei traco-geto-dacilor, sub toate aspectele sale, atât în domeniul vieții materiale, cât și în acela al celei spirituale, dar investigația lingviștilor, antropologilor, etnografilor, istoricilor de artă, folcloriștilor etc. vine cu un surplus de documentare și interpretare, absolut necesar pentru dobândirea unei viziuni mai complete și mai clare asupra lumii tracice și geto-dace, cât și asupra procesului însuși al etnogenezei noastre, întrucât preocupările noului institut îmbrățișează toată perioada de la constituirea neamurilor tracice, pe pragul dintre milenii al III-lea și al II-lea î.e.n., până la încheierea procesului formării poporului român. Fără îndoială că preocupările membrilor institutului se vor extinde și asupra perioadei premergătoare, cu milenii, cristalizării neamurilor tracice, cât și asupra celei următoare încheierii etnogenezei noastre, întrucât unul dintre obiectivele urmărite de institut este și acela de a studia și valorifica, științific și educațional, moștenirea tracică și supraviețuirile acesteia până în zilele noastre. Pe plan intern și internațional se vor populariza rezultatele cercetărilor interdisciplinare, fie prin participări la reuniuni științifice de profil, fie prin publicații. Prin decret se prevede editarea unui buletin al institutului, care să apară semestrial și care se va numi „*Traco-Dacia*”. Buletinul continuă publicația, cu aceeași denumire, pe care istoricii și arheologii români au tipărit-o în cinstea celui de al II-lea Congres internațional de tracologie, ale cărui lucrări s-au desfășurat la București în 1976. Paginile noului buletin sînt deschise tuturor specialiștilor, care pot aduce, în domeniul lor de investigație, o contribuție originală privind problemele de tracologie, înțeleasă în sens interdisciplinar. Studiile vor fi publicate în limba română, cu rezumate într-o limbă de circulație internațională sau direct în limbă străină. Sînt în proiect și lucrări monografice, cu teme legate de istoria și civilizația traco-geto-dacă și daco-romană.

Institutul de tracologie colaborează în primul rînd cu institutele de arheologie și istorie, dar și cu muzeele județene și cu alte instituții. El nu se suprapune acestor instituții și nici nu este subordonat altora. Institutul de tracologie are un profil științific multidisciplinar și social-politic propriu, bine individualizat. Institutul va sprijini activitatea științifică a facultăților și a muzeelor și va acorda asistență științifică la restaurarea și conservarea monumentelor traco-geto-dace, romane și daco-romane, va îndruma studenții în cadrul practicii în producție și va colabora cu Comitetele județene de cultură și educație socialistă, cu Societatea de științe istorice și cu alte instituții de cultură în vederea valorificării rezultatelor cercetărilor, îndrumării ușitare a acestora și popularizării cunoștințelor despre traco-geto-daci și daco-romani.

Institutul de tracologie va organiza două simpozioane pe an la nivel național, atât în București, cât și în alte centre din țară. Primul s-a ținut în București la 8 decembrie 1979, iar cel următor își va desfășura lucrările în luna mai 1980, la Drobeta-Turnu Severin. În afară de aceasta, institutul va organiza colocvii sau sesiuni științifice împreună cu muzeele județene.

Tot în decembrie 1979 a avut loc o asemenea manifestare mixtă cu Muzeul de istorie, din Rm. Vilcea, cu ocazia sărbătoririi unui secol de la atestarea documentară a Băilor Govora unde există o secție de arheologie și de carte românească a Muzeului din Rm. Vilcea. Alături de aceste reuniuni științifice pe plan local, care au drept scop a trezi în marele public și în special în rîndul tineretului nostru, nu numai interesul față de trecutul poporului nostru,

sprînjînt pe tezaurul multimilenar traco-geto-dac și pe cel roman, dar și dragostea față de acest trecut. Institutul va desfășura o activitate care să dezvolte patriotismul generației care construiește societatea socialistă multilateral dezvoltată, conștientă că temelia prezentului și viitorului are o vechime de milenii, pe aceleași meleguri ale noastre de azi.

În scopul cunoașterii peste hotare a rezultatelor cercetării multidisciplinare românești în domeniul tracologiei, institutul va participa la congrese și reuniuni internaționale de profil și va coordona întreaga desfășurare a participării delegațiilor românești. În anul 1980 va avea loc la Viena al III-lea Congres internațional de tracologie; la Londra s-a organizat tot în acest an un colochiu româno-englez cu tema „Dacii în vremea lui Burebista”, iar la Roma un altul, româno-italian, cu tema „Dacia preromană și romană și relațiile dacilor cu Imperiul roman”. Se înțelege că la asemenea manifestări institutul de tracologie va trebui să fie prezent.

Sarcini deosebit de importante și de mare răspundere revin institutului în organizarea pe plan republican și corespunzător hotărîrii superioare de partid și de stat a aniversării, în 1980, a împlinirii a 2050 de ani de la constituirea primului stat dac centralizat și independent, sub Burebista.

Membrii institutului sînt cercetători științifici, cadre didactice, muzeografi, specialiști în domeniul arheologiei, istoriei, numismaticii, lingvisticii, antropologiei, etnografiei, folclorului istoriei artei etc., care au adus o contribuție în lămurirea unor probleme de tracologie. O strînsă legătură se va realiza între institut și învățămînt. Dealtfel, Institutul de tracologie — care are sediul în București —, s-a creat pe lângă Facultatea de istorie-filozofie a Universității din București, iar cele două filiale, una la Iași și alta la Cluj-Napoca, depind de universitățile respective.

Conducerea institutului este asigurată de Consiliul științific, alcătuit din președinte, care este directorul, și membri reprezentînd diferitele ramuri de activitate științifică și social-politică. Institutul are doi secretari, dintre care unul va reprezenta institutul și pe directorul acestuia în fața altor instituții.

Decretul de înființare prevede, printre altele, că toate cheltuielile necesare bunei desfășurări a activității institutului vor fi suportate de Ministerul Educației și Învățămîntului, care, împreună cu Președintele Academiei de Științe Sociale și Politice, va aproba planul de activitate și va desemna pe noii membri, cu acordul instituțiilor în care își desfășoară activitatea.

Planul tematic al institutului de tracologie constă din însumarea — centralizarea —, temelor înscrise în planurile institutelor, catedrelor și muzeelor de profil. În felul acesta se va putea realiza o evidență a tuturor activităților privitoare la probleme de tracologie și se vor înălțura unele lipsuri. Conducerea institutului — potrivit unei hotărîri superioare —, își va da avizul asupra repartizării fondurilor afectate unităților de profil pentru săpături arheologice sau alte cercetări de tracologie.

Institutul de tracologie va colabora cu institute similare din străinătate, cu edituri și va realiza un larg schimb de publicații de specialitate, în primul rînd cu Buletinul Institutului de tracologie — „Thraco-Dacia” —, al cărui prim volum va apare pînă în iunie 1980.

*D. Berciu*

Directorul Institutului de tracologie